

# 阳谷张秋镇王庄村： 正展“双翼”振翅飞



## 支部有担当 趟出致富路

上世纪八十年代，王庄村还是张秋一带有名的富裕村，全村176户，开办油坊的就有50多户，榨油成为村民致富的主业。但随着形势的发展，这一行业逐步衰退，村里的油坊也陆续关停，有思路的村民纷纷选择外出务工或做生意，留守村民想致富却无计可施。

面对这种情况，急坏了2018年刚刚担任村党支部书记的刘炳旺，他忘不掉任职时“改变王庄落后面貌，趟出一条可持续致富路”的铮铮誓言。

俗话说，靠山吃山、靠水吃水。王庄村不靠山不邻水，怎么发展经济，如何让群众致富？

为实现村集体经济收入“零”突破，刘炳旺和村“两委”干部们面对困难没有退缩，他们在镇党委的积极引导下，按照“特色产业强村，全民创业致富”的发展思路，坚持“抓好产业促发展，党建引领奔小康”的理念，立足自身优势，支部党员凝心聚力谋发展，召集党员群众代表商议，通过多次讨论，村党支部决定走支部领办集体经济组织的发展道路，采取村党支部主导成立公司流转村民土地的办法，增加群众和村集体的收入。2018年6月28日，满载着希望的阳谷美丽乡村生态农业有限公司成立了，这也是张秋镇第一个村级集体经济组织。

## 外出去取经 回来谋发展

虽然村集体经济组织成立了，但在运营上却是一点也不能“任性”。2018年7月3日至8月5日，王庄村“两委”利用本村村民微信群连发4封公告，引导群众统一思想，树立增收致富、振兴集体经济的信心。经过动员，2018年8月7日至14日，公司陆续与76户村民签订协议，把316亩零散土地秋收过后划归公司统一管理经营，种上了小麦原种、红薯等经济作物。2018年10月，刘炳旺跟随张秋镇党委有关同志去贵州塘约“取经”，学习“党支部+合作社+公司+农户”的发展理念，进一步开阔了思路。回来后，他多次组织召开“两委”会和党员群众会，研究“塘约经验”，谋划公司发展。同月，公司与寿光市亦涵农业技术服务有限公司达成合作，建设了占地46亩的5个冬暖式蔬菜大棚。截至目前，王庄村共流转土地700余亩，种植了600余亩地的优质小麦原种，60余亩高效温室大棚、10余亩地瓜，有效提高了种植收

齐鲁晚报·齐鲁壹点 通讯员 张慧 李新盛 赵西平

阳谷县张秋镇王庄村位于张秋镇北2公里，耕地825亩，常住人口713人，党员17名，其中流动党员5名。就是这样一个人不多、地也少的普通村庄，这两年却名声鹊起，先后揽得美丽村庄试点村、县级文明村、五星支部村等多项荣誉。王庄村通过支部领办农村合作经济组织，正呈现出群众致富、集体增收“双翼”振翅飞的大好局面。



入，同时也历史性地增加了村集体经济收入。

在土地流转过程中，王庄村充分发挥党员带头作用，党员先签订土地流转合同，同时，党员动员家人、邻居、亲朋好友先后签订了土地流转合同。公司经营盈利后，20%归村集体经济收入，每年可增加集体经济收入3万元以上。

盘活闲置资产也是王庄村增加集体收入的另一举措。王庄村村集体原有一块3亩老学校空闲地，闲置多年，村两委班子开拓思路，组织人员对闲置的空闲地进

行重新平整，结合“平清种增改”活动，进行对外承包种植棉花，增加收入4000余元。王庄村还大力开展空闲宅基清理整治行动，利用平整出来的房前屋后空闲地、废旧坑塘，种植了绿化苗木，增加了集体收入1万元。

## 党建走在前 未来有信心

集体要发展，思路要正确。2019年春节，趁外出务工人员回乡过节之际，王庄村党支部组织

远。走进如今的王庄村，街道整齐清洁，绿树鲜花掩映，到处洋溢着美丽和谐的音符。

村庄变美了，谁来维护呢？离不开王庄村党员的使命担当。王庄村广大党员叫响“我是共产党员”口号，树立“我是党员我光荣”的意识。在全村每条街道设立美丽王庄督导员红旗岗，每名党员或2名以上党员负责一条街，具体负责这条街的卫生督导、绿化维护、邻里纠纷调解、上级政策宣传、村情民意收集等工作。每月都进行评比，确保服务到位。同时，全面推行佩戴党员标志，设置党员示范岗、党员服务台，争创优秀共产党员，促使党员干部积极转变作风，提升服务标准，展示文明风采，增强服务意识。王庄村通过村广播、黑板报、宣传栏、先进党员事迹报告等形式，公开宣传优秀党员的先进事迹，让优秀党员在政治有荣誉，在村里有影响，在群众中有口碑；王庄村大力推行党务公开，定期向村民公开党组织活动、党员发展、党员表彰处分等情况，让村民了解支部情况，清楚党员表现，增强党组织凝聚力、号召力和公信力，形成“每名党员都是一面旗帜、每名党员都是一个标兵”的良好氛围；王庄村还通过开展党员奉献日活动，每月抽出一天时间，组织党员自愿、无偿地开展一次公益性劳动，来尽义务、做奉献、树形象。通过清除垃圾、打扫道路等义务劳动，培养同志间团结协作的作风，增强党组织的凝聚力，展现党员的良好形象，用实际行动为群众办实事，增进与群众感情。

“村庄变美了，村民的致富平台也有了，在家挣得比外出打工还多，村里何愁引不回能带领村民振兴发展的‘台柱子’。”谈及下一步发展，刘炳旺信心满满。

